

今日运河不止一张报纸



客户端
齐鲁看点



互动平台
今日运河微信

被姥爷“哄”来守墓,他不后悔

有祖孙俩的接力守护,金乡羊山的烈士们不寂寞

本报记者 贾凌煜 实习生 梅春菲 通讯员 王伟



这几天,李建军正忙着和金乡县委县政府座谈,准备在羊山王杰纪念馆建设廉政教育基地,学习王杰“一不怕苦、二不怕死”以及“三不伸手”的精神。现任羊山烈士陵园管委会副主任的李建军已在陵园工作了34年。山上的一草一木,一碑一石,没人比他更熟悉。最初上山是姥爷杨邵堂“哄”来的。



李建军在烈士陵园清扫落叶。

放弃安逸工作 跟姥爷上羊山守墓

“1980年,我刚初中毕业。16岁,没有工作,就跟着姥爷在山上干了一年临时工。”那时候,李建军并没出多少力,也没想过要在陵园呆多久。

当时,75岁的杨邵堂在羊山上守墓25年,年事已高的他自知能继续守墓的时间不多了,需要一个接班人,思来想去,老人把目光投向了自己的外孙李建军。

1982年,姥爷正式找他谈话,征求他的意见能否继续留在山上工作。当时一家人都有些懵圈了。

当时,父亲李进保在金乡县农业部门工作。根据当时的规定,他工作满30年,可以安排一名子女在单位就业。李进保也曾想让大儿子李建军接班。没想到,岳父杨邵堂突然通知家里人要儿子来守墓。

如今回想当初的选择,那时做通家里人的工作,其实没少费劲。在家人的心中,杨邵堂干了一辈子革命工作,思想和觉悟都常人高,或许他的

选择不会有错。

就这样,一家人集体同意上李建军山,他一辈子的工作走向就这样决定了。

陵园建纪念碑 肩挑背扛累得不轻

1982年,杨邵堂带领工人们在陵园建纪念碑,没有水、电,全靠人力往山顶上运送石块、水泥,十分辛苦。

“上班第一天,我和一位工人一组,用扁担抬石头,他抬重得那头,我抬轻得这头,即使这样,一天工作结束后一看,肩膀被磨破了,当天晚上就撂挑子,下山了。”说起这些,李建军忍不住想笑。姥爷知道后,不顾75岁的高龄,到家里劝导。知道外孙孝顺,杨邵堂就以照顾自己为由,将李建军又“哄”上了山。

直至今日,和姥爷在一起工作,李建军记忆最深刻的除了建纪念碑,就是栽树了。

山上土少石头多,栽树难,管理更难。在冬季,为了栽一棵树,得先用铁锹把冰和冻土刨下来,用钻把石头打开,再用肩膀把好土从山下扛上

山。现在的羊山景区,从石缝里长出一棵棵大树随处可见,游客在惊叹这一奇观时,有谁知道每一棵树的背后有多少祖孙俩和其他工人们的汗水与坚持。

“有一次景区修路,不得已砍掉一棵直径70厘米的大杨树,我做梦都哭醒了,心疼啊。”李建军说。

改建烈士墓 欢迎散葬烈士“回家”

被姥爷认真、踏实地工作精神感染着,再加上不时有烈士战友和家属前来寻找,讲述他们抗战的故事,李建军慢慢地变得不急躁了,也开始真正俯下身来审视这个为之奋斗一辈子的地方。

如今,每次站在羊山烈士陵园,看着眼前长成10多米的雪松,大变样的陵园,李建军常常感慨万分,心底的自豪也油然而生。

34年间,县里各部门的领导换了几届,唯独李建军还坚守在陵园里。有一年,父亲李进保曾给他提议过,是否换个工作环境。后来,听说各任领

导都十分看重李建军在陵园的贡献,也就没再提过。

30多年来,李建军和陵园工作人员们一起收集关于羊山战役的史料,有名字烈士的故事,一点点丰富着羊山烈士陵园的内涵。

“现在光国家级的荣誉就有4个,今年又被授予‘全省爱国拥军模范单位’荣誉。”李建军介绍,今年陵园正打算配合做廉政教育基地,同时开展烈士墓集中迁建、改造工作,尽量把金乡范围内散葬的烈士墓迁入陵园里。对于在其他地牺牲的金乡籍烈士,也可以“回家”安葬。

时至今日,李建军带着外公的遗愿初心不改,一心要守护这片安放烈士英灵的圣土。李建军说,在他的人生历程中,还将有另一个30年可以坚守,因为今天他不再感到寂寞,更加不会感到寂寞的还有那些长眠于羊山上的英雄们。

提起姥爷 金乡人都点赞

提起杨邵堂,金乡县无人不竖大拇指。

“耿直”、“不走后门”、“无私奉献”,这是对他最多的评价。他和羊山烈士陵园的渊源,从1957年就开始了。

羊山烈士陵园始建于1952年,为纪念在著名的羊山战役中英勇牺牲的革命烈士而修建。经多年的扩建,1974年正式成陵园,占地南北长320米,东西宽250米,面积约8万平方米。

1973年,干了一辈子革命工作的杨邵堂得到平反。66岁的他没有选择安享晚年,主动请缨回羊山陵园守墓。当时的陵园,只有一座座青石碑和土坟头。

解放战争时期,杨邵堂曾利用自身便利条件,给解放军传递情报提供过不少帮助。羊山战役牺牲的烈士,一部分都是他的老战友,其中一部分是年轻的战士。根据记载,2700余名烈士没有留下名字,更没有亲人来看望他们,所以杨邵堂不能让自己的战友们孤单。

1995年,88岁高龄的杨邵堂正式从陵园退休,回家颐养天年。期间,老人没有留下一张照片。2002年老人去世。



李建军擦洗烈士墓碑。

300套香薰驱蚊能量磁凉席 来电领取 送完为止

- ◆舒适,亲和皮肤,对皮肤无刺激。
- ◆冬暖夏凉,质地柔软,透透气性好,吸附汗水和微汗。
- ◆改善睡眠,抗静电,纯天然,健康环保。
- ◆能量磁,托玛琳,远红外,调节人体酸碱平衡,降低血液粘稠度。



是谁?

送你舒适的睡眠

价值598元 规格1.8m*2m

领取条件: 年满60岁以上,凭退休证办理领取(每家限领一份)(离退休教师、军人干部优先领取)

领取电话: 0537-2280095 2280097(仅限电话报名)